Jednostranné limity - limita zleva, limita zprava

Budeme zkoumat, jak se chova funkce, kdyz se hodnoty proménné x k bodu a pfiblizuji zprava
(od vétSich hodnot) - v pravém okoli nebo zleva (od menSich hodnot) -
v levém okoli bodu a. vi

Funkce f: y = f(x) na obrazku ma v bodé a hodnotu f(a) = A, ale Cislo A

neni limitou f(x) v bodé a (f neni ani v bodé a spojita). r’%
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Blizime-li se k bodu a zleva (x < a), blizi se hodnota funkce f(x) Cislu B |

funkce f ma v bodé a limitu zleva cislo B a zapisujeme: lim f(x)=B Af--—— I
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Blizime-li se k bodu a zprava (x > a), blizi se hodnota funkce f(x) Cislu C a 2

funkce f ma v bodé a limitu zprava Cislo C a zapisujeme: lim f(x)=C
x—a*

0O<x-a<3d..xe(a a+d) = |[f(x) -C| <c¢
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Limita zleva funkce f(x) v bodé a je Cislo B, pro které plati:
ke kazdému kladnému Cislu ¢ existuje takové kladné Cislo §, ze |f(x) - B| < ¢ pro vSechna x,
pro ktera plati0 < a - x < 8.
Zapisujeme: lim f(x)=B
X—a

Limita zprava funkce f(x) v bodé a je Cislo C, pro které plati:
ke kazdému kladnému Cislu ¢ existuje takové kladné Cislo §, ze |f(x) - C| < ¢ pro vSechna x,
pro ktera plati 0 < x - a < §.
Zapisujeme: lim f(x)=C
X—a

Symbolicky:

Funkce f ma v bodé a limitu zleva B < Ve>0 36>0: Vx: 0 <a-x< 8= |[f(xX) - B| <¢
xe(a-§a)=>f(x)e(B-¢,B+¢)

Funkce f ma v bodé a limitu zprava C © Ve>036>0: VX: 0 < x-a<d= |[f(xX) -C| <¢
Xec(a,a+d)=>f(x) e (C-¢,C+5)

Funkce f(x) ma v bodé a limitu pravé tehdy, ma-li v bodé a limitu zprava i zleva a jsou-li si tyto
limity rovny: lim f(x)=L < Iim f(x)=lim f(x)=L
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Zkusme zkoumat funkci y = sgn x (nebo také y =—)v okoli nuly:
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Funkce neni v bodé 0 spojitd a pro limitu v bodé 0 zprava plati (hodnoty x jsou kladné, proto |x|= x):

. X X .

lim U = lim — = lim1=1 neboli limsgnx=1

x—>0" X x—0" X x—>0" x—0"

Pro limitu v bodé 0 zleva plati (hodnoty x jsou zaporné, proto zde |x|= - x):
. |X| =X -

lim — = lim — = lim—1= -1 neboli limsgn x=-1

x=0" X x—=0" X x—0" x—0"

Limita této funkce v bodé x = 0 tedy neexistuje (jednostranné limity se nerovnaji)

Navic funkéni hodnota existuje a je fl0)=0=#+1

Vypoctéte limity zprava a zleva v bodech nespojitosti (2, 3,1, 0)

y=sgn(x+2), y=sgn(x-3)-2, y=sgn(|x|-1), y=2".sgnx
[* dalSi mozZnosti cviceni:y = (x —2)(x —3) +sgn (x— 1), y = x(x — 2) + sgn (x — 1) ... limity v bodé 1]

Funkce y = sgn (x — 2) nema v bodé 2 limitu, ma pouze limitu zprava a zleva a ty jsou rlzné

. X=2 . x=2 . X=2 . —x+2 .
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Pro x>2 z pravého okoli bodu 2 je vyraz x-2 kladny Pro x<2 z levého okoli bodu 2 je Citatel upraven na 2—x



